

# LA REPÚBLICA FEDERAL.

LIBERTAD Y PROGRESO INDEFINIDO,

Año 1.

Martes 12 de Agosto de 1873.

Núm 138.

CONDICIONES DE SUSCRIPCION.—Un mes en Córdoba, 8 rs.—Trimestre, 22.—Idem fuera, 26.—No se servirá suscripción cuyo pago no sea anticipado.—ANUNCIOS.—Un cuarto de real linea para los suscriptores.—Medio real para los no suscriptores.—Pago anticipado.—Todo suscriptor tiene derecho a insertar gratis cada mes un anuncio que no exceda de 15 líneas y que sea de su exclusivo interés.—La correspondencia a su director, DAMASO BELGADO LOPEZ.

D. CARLOS NO PUEDE REINAR;  
NO REINARÁ.

Existe un partido ó escuela política que desenociendo los derechos del pueblo, quiere atribuirse el poder soberano para que cualesquier que sean las personas ó corporaciones en quienes recaiga el gobierno, lo ejerzan sin restricciones ni limitaciones legales de ninguna especie, considerándose absolutas.

En España, en esta tierra clásica de la hidalguía, del valor, pero del valor generoso y noble, se han sucedido por espacio de algunos siglos los gobiernos absolutos ó despóticos, perpetuando la ignorancia y lo que es aun peor en consecuencia, sembrando la inmoralidad que ha llegado a sumirnos en un mar de desgracias; entorpeciendo la marcha ordenada y regular del progreso humano, no sin dejar de rebajarnos hasta el nivel de nuestros vecinos del África con quienes con más ó menos oportunidad, con mas ó menos razon, pero con algun acierto, se nos ha comparado.

Carlos María Isidro de.... el hijo presunto de Godoy y de María Luisa de Parma, aquel bastardo á quien por bafa hemos de llamar siempre Carlos V, aquel nuevo Cain que desde 1827 fué tenido como jefe del partido *realista* español, el que ya quiso suplantar en el trono á su hermano Fernando VII, como este quiso suplantar á su padre; aquel hombre funesto fué el que en los últimos tiempos quiso plantear el sistema absolutista con todos los horrores del más negro y cruel despotismo.

Carlos V, aquel imbécil, aquel hijo *pureo* de la nación no vaciló en 1833 en declararse, como infame y traidor que era, en abierta rebelión contra el trono de su sobrina, llevándose la cuestión dinástica, basada sobre principios políticos, al terreno de las armas. Carlos defendió lo que ni aun era capaz de defender personalmente, lo que no tenía valor para defender como hombre, *el absolutismo, la inquisición, el derecho absoluto de los reyes*, y todos los demás principios reprobados que tan infeiz habían hecho á España durante cuatro siglos. Todos los amigos liberales saben que en Isabel se personificaban entonces las libertades públicas, la dignidad del ciudadano, el progreso del país y el gobierno representativo; y que bajo estos elementos y con tales enseñas, se

acudió á la pelea, pelea que duró siete años, derramándose torrentes de sangre.

Vencido Carlos, humillado su pabón en los campos de Vergara y hecho por último girones en Peracamps y Berga, cualquiera otro partido que no hubiera sido fanático y mas que fanático vil e infame, comprendiera que el país, la gran mayoría de los españoles no estaba, no podía estar por un sistema de por el odio; á cualquiera otro partido que no se hubiera apoyado en el clero, en aquella clase tan ignorante e interesada, no dudamos que le hubiera sido fácil desistir para siempre de tan loco y temerario empeño. Pero el bando carlista, esas agrupaciones que no tienen otro Dios que la ambición, pero la ambición desenfrenada, y que para conseguir el objeto, mandar y enriquecerse á costa de la sangre del pueblo, son capaces de apelar á todos los medios, siquiera sean los más reprobados, no han desistido ni un solo dia en sus maquinaciones creando en diferentes épocas grandes conflictos.

Convenidos unos y vencidos en buena lid los otros, hubiera parecido difícil, ya que no imposible, que el bando absolutista levantase de nuevo la cabeza después del año de 1830. Nadie, ni los mas absolutistas, hubieran soñado entonces, ni mucho tiempo despues, en levantar la desgarrada bandera que rodaba por los suelos. Pero... el sistema que plantaron los moderados en 1844, de gobierno representativo mentira, la cuestión del casamiento de Isabel que creyeron los carlistas *mentirosos* podían resolverse llevando á cabo sus deseos de sentar en el trono al conde de Montemolin, pretestos especiosos, ambiciones más reprimidas, deseos de sumir á la Patria en una sima de horrores, de embrutecimiento y perdición, la desesperación por último, indujo de nuevo al partido carlista á conspirar levantándose en armas y dando otra vez comienzo á una guerra civil que ensangrentó por espacio de dos años y medio los campos de Cataluña. El sanguinario Cabrera, el canónigo Tristany, bestia feroz que pagó con la vida sus insufititas iniquidades, el Ros de Eroles, Marsal y otros jefes puestos á la cabeza de las huestes que defendían los mentidos derechos de Montemolin, son por segunda vez vencidos, perdiendo unos y huyendo Cabrera, *aquel general afamado*, para no pisar mas el territorio de España.

Nada les dice esta segunda derrota. Los carlistas, esa mala semilla, un imbécil pretendiente, vuelve á deshonrarnos con su presencia en 1855 y 1860, y en ambas ocasiones experimentan nuevos desengaños; les hace el pueblo y el ejército el mismo recibimiento. Cataluña los rechaza; los desprecia! Aun no se desengaña este partido. Ya han muerto dos pretendientes. Don Juan renunció *que llaman ellos sus derechos*, en otro Carlos, en un niño Terzo, quien desde que se considera rey en 1868, declaró la guerra autorizando á sus secuaces para que cometan todo género de crímenes, nuevo sistema para conquistarse el corazón de los españoles.

Repetimos: Parecenos que cuatro derrotas, que cuatro terribles desengaños hubieran bastado á otro cualquier partido para comprender que la España, esta nación hidalga, no ha de consentir que por la fuerza de las armas se le arrebaten todas sus libertades. Parecenos que si los absolutistas conservasen el mas mínimo respeto de dignidad, si tuvieran siquiera las mas ligeras nociiones de lo que es honor, deberían, ya hace mucho tiempo, haber desistido de un empeño tan loco como criminal, conociendo que entre ellos y la Nación, entre ellos y los liberales, media un mar de sangre y de horrores, obstáculo imposible de salvar.

Pero... cree Carlos de Borbón y de Este que una vez colocado en el Trono de España, por una de esas aberraciones de la naturaleza, podría sostenerse. Que ilusión! La España cartaginesa podría consentirlo, pero no lo consentiría la España liberal, la España republicana. Sepa Carlos, sepa todos sus secuaces, que los liberales de todos matices no ignoran que el Estado en que se profesa la máxima de que «el principio es superior á las leyes y que puede variarlas á su capricho», es un Estado vicioso, puesto que entonces no hay verdaderas leyes, sino la arbitrariedad de un hombre: que el absolutismo, ese infame género de gobierno, solo puede establecerse, siempre criminalmente cuando las naciones se hallan en la debilidad e impericia de la infancia; pero nunca cuando estas dan pruebas de virilidad, tienen verdaderos deseos de regeneración y de purificarse en el crisol de la autonomía, purificándose de los vicios y manchas que ha

echado sobre la sociedad la monarquía tradicional.

No se hagan ilusiones los absolutistas; el pueblo español estima en lo mucho que vale la dignidad humana; y en los pueblos en que se aprecia tanto semejante tesoro, es poco dañadero el absolutismo, caso que se entrañe. La época que atravesamos de reforma y examen razonado, excluye á Carlos no solo del trono, no solo de cenir una corona, sino que le niega el título de hombre: ya que ese pretendiente, bien por instinto, por costumbre ó por lo que sea, se ha convertido en fiero.

Carlos no puede reinar, no reinará; se opone á ello la razón, la ley, la libertad y la mayoría del pueblo español. ¡Abajo los absolutistas! ¡Viva la libertad! ¡Viva la República federal!

Una multitud de—se dice—trae la prensa de Madrid respecto á la actitud de la mayoría y del gobierno de la República, de sus tratos y contratos con los intransigentes, con el objeto de llegar á la unidad republicana que el gobierno desea. Con este motivo la prensa reaccionaria principia á escupir al rostro del gobierno el contraveneno de sus aplausos de ayer.

Nosotros que creemos fundadísimas y ciertas estas noticias, puesto que de otro modo peligraría España, sabido como es que España es eminentemente federal, esperaremos prudentemente para ver el giro que toman las cosas; pero conste una vez que la corteza de la intransigencia ha sido ocasionada por los poderes ejecutivos de la República, que no han sabido hacer política como aconsejaban las circunstancias del país, principalmente como hemos tantas veces repetido, desde la memorable fecha del dia 23 de Abril ultimo.

Aunque de ningún modo conformes con sus apreciaciones doctrinales, copiamos el siguiente susilo de la *Nación* del 8 sobre las esperanzas defraudadas del alfonsismo.

DESPECHO.

El alfonsismo había concebido una esperanza risueña, cuyo desenclavamiento le cuesta hoy el disgusto que es natural en cuantos ven perdidas unas de sus mas bellas ilusiones.

— 136 —

apenas el aseo de la niña, y llevaba un espejo, uno de esos espejos cuya forma parece recordar los tiempos fabulosos del Oriente, uno de esos espejos magnéticos con los cuales los cabalistas pretenden trasmisir una segunda vista á los iniciados en ciertos misterios. Este espejo había sido impregnado de fluido magnético por el doctor, que había creído hacerle intérprete de sus intenciones, de su voluntad.

Santiago Merey pertenecía á esa escuela novísima que crea animar todos los objetos, encontrando en todos un agente de la voluntad.

Todo lo creado se resumía para Santiago en estas dos palabras: «Sentir» y «obedecer.»

A los que no querían creer que podía haber algo en la naturaleza

— 137 —

superior á los conocimientos hasta entonces generalizados, Santiago les decía que el mundo era un enigma y que es absurdo limitar el movimiento de la vida universal, de las leyes que rigen los mundos, á nuestra miserable comprensión.

Sin conceder al espejo magnético la confianza que le han dado muchos sábios de la edad Media, Santiago creía que fijando en el cristal los átomos del pensamiento, como la industria fija los del mercurio, podrían ejercer alguna influencia en la persona que en él se contemplase.

Este es el magnetismo que después ha sido practicado por Prígsen y sus adictos. Era, pues, uno de esos espejos animados por la voluntad el que traía Santiago Merey para ponerlo delante de su idiota, pe-

— 140 —

rarse amigo y protector de la niña, y apreciar con mirada inteligente todos sus adelantos.

La misma Marta á pesar de ese carácter vicioso de todos los contrahechos, no podía menos de reconocer y confesar la obra maravillosa de su señor, y admirar la juventud, la vida de aquel ser que había parecido insensible.

Al verla tantos años muda, había creido que no llegaría á un perfecto desarrollo, pero desde el dia en que Eva pronunció la primera palabra, la opinión de Marta cambió por completo y estuvo á punto de caer de rodillas ante aquel ser que había creído inútil en el mundo! Solo Presidente en su egoísmo gatuno continuaba en su indiferencia; no odiaba ni quería á la niña, y

— 138 —

Un dia el doctor le dió orden de que no viniese. A la hora acostumbrada Eva se asomó á la puerta, volvió con impaciencia hacia el doctor y al ver la corbata encarnada que tenía al cuello, olvidó á Antonio para fijarse en aquel vistoño adorno; desató el pañuelo y le estendió como una bandera entre ruidosas carcajadas, después quiso adornar con él sus hombros, y el doctor, al ver esta muestra de coquetería, pareció encantado.

Era la hora en que la niña bajaba al jardín: el ruisenor tenía un nido y por consecuencia compañera e hijos, cesando por lo tanto de cantar, porque se sabe que esta inteligente aveilla se impone el mas prudente silencio mientras su compañera no tiene ya empezados á criar sus hi-

18

Los escos de la demagogia por un lado, el incremento que han tomado las facciones carlistas por otro, habian hecho presumir que la opinion publica, al levantarse energetica y potente en demanda de orden y tranquilidad, volveria sus ojos con cariño hacia la familia que la revolucion de setiembre hizo desceder del trono, y que a su sombra irian a buscar refugio y amparo todos los intereses conservadores, arrepentidos y contritos aquellos que tomaron passage en la nave revolucionaria. Pero llega el suspirado momento; la publica opinion se rehace; dejase sentir un inmenso clamoreo en pro del orden, pero al mismo tiempo en pro de la libertad y de las conquistas revolucionarias. Los partidos que a realizarlas contribuyeron se unen en estrecho lazo, y sin abdicar, sin embargo, de antiguos compromisos, se apilan en derredor del gobierno de la republica, que aparece decidido a desplegar una gran energia en pro del orden y en defensa de la libertad, a costa de tantos esfuerzos conquistada.

Ven los alfonsinos que del escoso, mejor del abuso de la accion politica, no nace como esperaban la reaccion; ven que los antiguos partidos que se fundieron con el generico nombre de constitucional, y los que adoptaron el calificativo comun de radicales, apoyan al republicano, le prestan su cooperacion sin mas interes ni otra mira que la de salvar la sociedad amenazada, y todos sus mas sagrados intereses que corren inminente peligro; ven que a pesar de cuanto ellos esperaban en el momento en que todo parecia abocado a un general naufragio, a ningun partido revolucionario le ocurre, renegando de sus antecedentes, buscar tabla de salvacion en una restauracion, sobre imposible, contraproducente, puesto que no seria otra cosa sino añadir la venganza de pasados agravios a los disturbios que entonces con mas motivo desgarrarian a la patria; y entonces se enfurecen contra esos partidos, contra la situacion que ellos con gran desinteres, asi al menos lo creemos, se han arresurado a apoyar, y en consecuencia contra los que estan en reaccionarios a los que hicieron la revolucion de setiembre, provoca su despecho, que se ceba en primer lugar en el gobierno, a quien esos amantes, quizas platonicos del orden, debiera apadir a causa de sus grandes esfuerzos para establecerse, y despues en los partidos revolucionarios, a quienes no pueden perdonar esta decepcion que por su causa sufren.

El alfonsismo detiera comprender que este pais es igualmente refractario a la accion de la demagogia separatista, como a la accion de los intentos restauradores, que las monarquias con su centralizacion asfixiadora han desaparecido para siempre de este pais; que no es posible prescindir del bautismo y educacion adquiridas en cinco años de regimen democratico y eminentemente liberal, la restauracion alfonsina es hoy mas dificil que la carlista; esta tiene en ciertas regiones de la peninsula mul-

titud de partidarios capaces de defenderla y hasta de hacer por ella el sacrificio de la vida; aquella no cuenta sino con varios *burggraves* del partido conservador, cuyo escepticismo les ha hecho aceptarlo todo cuando han creido encontrar en todo medro personal, y desecharlo todo cuando no lo han encontrado. Los alfonsinos de hoy son en su mayoria los desheredados de la revolucion de setiembre. Un cargo, un honor, un puesto importante, y la mayoria de los jefes alfonsinos serian hoy revolucionarios.

Por hoy no tenemos nada mas que decir.

#### ASAMBLEA CONSTITUYENTE.

Sesion del dia 9.

La sesion se abrio hoy a los ocho bajo la presidencia del Sr. Pedregal.

Despues de varias peticiones hechas por algunos señores diputados, el señor Cabello apoyó una proposicion para que sean tratados con benevolencia los individuos del comite de Salud publica de Sevilla que formaron parte de él, para sostener el orden e impedir se cometieran desmanes.

Retirada la proposicion, se entró en la orden del dia, se aprobó sin discusion el proyecto de ley sobre reproducción de los libros del registro de la propiedad inutilizadas o destrozadas por incendio u otra causa.

Se leyó el dictámen de la comision, autorizando al juez de primera instancia de Almansa, para procesar al diputado señor Araus.

El Sr. Pinedo usó de la palabra en contra, contestándole el ministro de Gracia y Justicia.

El Sr. Gil Berges, de la comision, defendió el dictámen.

El Sr. Casalduero consumió el segundo turno en contra pidiendo clemencia para los vencidos y aconsejando al Sr. Salmeron para que se aparte de la pendiente de sangre a que le empujan los reaccionarios y que condonen los republicanos.

El Sr. Izabal usó de la palabra en pro, manifestando su sorpresa de que hoy pareciera tan bueno el Sr. Salmeron al Sr. Casalduero, cuando muy recientes estan los juicios desfavorables que le ha merecido.

Proclamó la igualdad en la justicia, que debe alcanzar a los diputados como a los que no lo son.

Se suspendió la sesion hasta las tres.

#### Noticias Estrangeras.

Viena (sin fecha). — El periodico la «Ilustración Española» ha obtenido la medalla de mérito en la exposicion universal.

Paris, 6 (retrasado). — Ha producido gran sensacion la noticia dada por los periodicos orleanistas sobre la conferencia del conde de Chambord con el conde de Paris.

Paris 8. — En las dos conferencias celebradas por el conde de Chambord y el conde de Paris, examinaron la situacion politica general de Francia, reinando entre ambos la mas afectuosa cordialidad.

Enrique Rochefort ha salido esta mañana para Cartagena, donde va a cumplir su condena.

Hace tres dias que no se reciben en Paris despachos de Madrid por la vía continental.

Londres, 8. — El ministerio ingles ha sufrido una modificacion.

El marques de Ripon, lord presidente del consejo privado, ha salido del gabinete.

El ministro del Interior Sr. Bruce, elevado a la dignidad de par, ha sido nombrado lord presidente.

R. Lowe, canciller del Echiquier, ha obtenido la cartera del Interior.

Bright ha sido nombrado canciller del ducado de Lancaster y pagador general.

El Sr. Gladstone conserva el cargo de primer lord de la tesoría.

#### Noticias nacionales.

De los periodicos de Madrid del 10 tomamos las noticias siguientes:

— El telegrama del general Martinez Campos, leido esta mañana por el ministro de la Gobernacion en el Congreso, està fachado a las nueve y media de la noche en Alcira, a donde fué enviado desde Valencia y dice asì:

«He entrado en Valencia sin condiciones. La junta, los voluntarios, insurrectos y los forasteros al ver la actitud digna y firme de mis tropas y al comprender que los plazos que ya habia concedido no significaban debilidad como se creyó al principio ni falta de medios, que me sobraban, y si solo clemencia y deseo de evitar fusión de sangre, y que detrás de todo esto se hallaba la firme resolucion de tomar mañana a Valencia por asalto ó quedar sin vida en sus murallas, y convencidos, por la conferencia que conmigo se había celebrado, de que no hacían mas que desgarrar la patria con estas discordias, abandonaron la ciudad en la que he entrado, recibiendo muestras de respeto y bastantes de afecto por parte del vecindario.

El brigadier Arrando sale con fuerzas para el Maestrazgo; el general Salcedo, con su columna reforzada para Chinchilla. Quiero que no se suspendan ni en dia las operaciones y aprovecho los momentos. Ruego á V. E. instrucciones sobre reorganización de la milicia nacional, que deberá hacerse por barrios.

Pido al gobierno perdón para todos los paisanos. Destino á Cuba á los soldados sublevados, separando del servicio á los oficiales que hayan tomado parte; consejo de guerra para los desertores que he tenido y sean aprehendidos, indultándoles la vida. Respecto á los autores de algunos asesinatos, si los aprehendo, serán pasados por las armas.

Caballito, Segura y algun otro han trabajado en favor del orden y la paz, con algunos propietarios y con Barrientos. — Martinez Campos.»

— A las diez de esta mañana ha entrado en Andujar la columna de guardia civil y voluntarios enviada por el general Pavía.

— El destacamento que habia en Almeria, dicese que para perseguir á Poco ha sido reforzado por disposicion del gobernador de Ciudad Real.

— El jefe de la columna que opera en Vélez participa que anoche han salido dos oficiales de voluntarios Galáicos a Entrime y Baltar para ver si consiguen conducir la fuerza destacada en aquel punto, y que ha mandado otra á intimar la rendicion á unos 100 voluntarios que hay en Naballo.

— El comandante militar de Lugo dice hoy que reconcentra las fuerzas que estaban dispersadas persiguiendo carlistas, para tomar la ofensiva contra los franceses Galáicos. Aquel jefe militar obedece, segun dice, con toda la actividad que permiten los escasos medios de comunicacion.

— Es notable el espíritu patriótico y digno que demostró el Sr. Rancés y Villanueva cuando fué invitado por los cónsules extranjeros en Cádiz á formar la junta de salvacion. El Sr. Rancés contestó que aceptaría el puesto siempre que no desembarcasen soldados ni fuerza alguna de los buques extranjeros, terminando su comunicacion con el siguiente párrafo:

«Yo uniré con el más vivo anhelo del acierto mis esfuerzos á los del cuerpo consular para que se logren sus nobles propósitos y nada omitiré por mi parte á fin de conseguirlo; pero no podría resignarme á presentar con mi consentimiento la humillacion de que soldados extranjeros pusiesen el pie en el suelo de mi país, siquiera fuese, como lo sería seguramente en esta ocasión, con el único y generoso objeto de salvarlo de los escos de sus propios hijos.

— La caballería de la columna Ziviza dispersó ayer en la provincia de Burgos á los aduaneros carlistas que se habian apoderado de la correspondencia oficial en Trespuentes, causándoles un muerto y cogiéndoles varias armas.

En el Maestrazgo han aumentado bastante las facciones, aprovechándose de la falta de tropas por efecto del sitio de Valencia. El brigadier Arrando estaba en Castellón con algunas fuerzas, para empezar la persecucion de los carlistas.

— La Iberia dice que anoche acordaron los ministros telegrafiar á Sevilla para que se suspenda la ejecucion de toda pena capital que impongan los consejos de guerra.

— Hoy deben reunirse varios diputados, segun dice la Iberia, para tratar del nombramiento del duque de la Victoria para presidente de la republica.

— Las facciones amenazan de nuevo á Caldas de Mombay y Manresa. Se han tomado disposiciones para evitarlo.

— El general Martinez Campos saldrá hoy con una columna de 3000 hombres de todas las armas, próximamente, en dirección a Cartagena, cuya poblacion segun las ultimas noticias llegadas de aquel punto, es muy probable que no oponga gran re-

jitos. Santiago Merey que sacaba partido de todo para su plan, sentóse sobre un banco, mientras Eva y Scipion jugaban alegremente, y el doctor abismado en sus reflexiones dejo de observarlos hasta que la paralisis de los dos fijó de nuevo sus miradas.

El perro y la niña estaban tendidos á la margen del arroyuelo. El perro bebia, la niña que se habia puesto el pañuelo en la cabeza, se miraba en la superficie de las aguas.

Levantose despues sobre sus rodillas y arrodillada se volvió á mirar. Hacia ya algun tiempo que el doctor satisfecho del estado fisico de la niña ocupaba solo del moral, facilitandole quanto pudiera desollar su inteligencia.

Hasta la edad de siete años la po-

mas que sonidos vagos, inarticulados, se formó una palabra enteramente nueva, comprensible, aunque con dificultad pronunciada, y murmuró mas bien como un balido que como palabra humana:

— Gu...pa!

Es decir, soy hermosa, soy guapa. ¡La flor se convertía en mujer! ¡El doctor triunfaba! Ya no era imposible cambiar la naturaleza de un ser! Eva tenía doce años cuando esta reunion de letras produjo en sus labios la primera palabra. Maravillado el doctor por el éxito de sus primeras tentativas, veia con orgullo los progresos de Eva en el conocimiento de si misma.

Scipion parecía á su vez encantado, y en los cuidados de que rodeaba á su señora mostraba considera-

— 138 —  
ro esta era una estatua demasiado imperfecta, y aunque se miró el alma no estaba en aquellos ojos.

Sin embargo, la niña iba ganando poco a poco, y ya era no solamente bella, era una estatua animada á la que faltaba solo una cosa: la expresión.

El perro, al ver á su señora tan compuesta como nunca, la había admirado, contemplaba fijamente, y despues pareció como invitársela á su señora á que se volviese á mirar.

La niña se miró y moduló una sonrisa, preciosa, experimentando ese yogo sentimiento de satisfaccion que experimentó Dios, segun dice la Biblia, al ver que su creacion era buena.

Entonces, en aquella boca que no había pronunciado hasta entonces

bre niña había estado vestida grandemente; despues el doctor habia tenido casi desnuda para no estorbar su desarrollo; ahora la tenía ligeramente vestida, y al siguiente dia encontró la niña al despertarse un vestido encarnado sobre la silla mas próxima.

Aquel color vivo fijo desde luego su atencion, y en cuanto Marta la hizo bajar del lecho echó á andar hacia el vestido.

La jorobada le hizo entender como puso que era para ella, y cuando vió que le iban á poner, le asió con todas sus fuerzas; pero al ver que se lo iban á poner, empezó á reír y a juntar las palmas, y aquel dia se dejó lavar y peinar, operacion que siempre le costaba lágrimas.

Santiago Merey entró terminado

sistencia á la entrada de las tropas por la division que existe entre los insurrectos.

Se habla ya de muchos que han abandonado la población, y entre estos algunos jefes de grupo.

Háblase, dice un periódico, de la posibilidad de que se llegue á un acuerdo entre los grupos intransigente y conservador de republicanismo. Los ministeriales dicen que si esa concordia naciéra de la sumisión al programa federal del gobierno, no les desagrardaría el concurso; pero que el gobierno no abdicaría de sus doctrinas.

— Esta mañana llegó á Antequera el general Pavia y se disponía á seguir su marcha para Granada en cuanto se le uniera el capitán general del distrito que se hallaba en Jaén con la guardia civil. Este parece que había retardado su marcha hasta recibir instrucciones, pues el gobernador civil se oponía á la salida de la fuerza de guardias civiles.

## Sección oficial.

Anteayer se publicaron en esta capital los siguientes Boletines extraordinarios:

Gobierno civil de la provincia de Córdoba.

El Excmo. Sr. Ministro de la Gobernación en telegrama recibido á las 4 de la madrugada me dice lo siguiente:

«Hoy entrarán tropas en Granada. Disuelta partida Poco, Galacos perseguidos activamente, picada retaguardia, prisioneros un alferez y cuatro franceses. General Martínez Campos con fuerzas suficientes dirigirás provincias para hacer entrar en razón á los rebeldes, ya moralmente vencidos. Pretendiente aburrido y desanimado aseguran volverá á Francia. Continúa la tranquilidad y aumenta la confianza, esperando los liberales que Gobierno como tiene ofrecido active cuantá seá posible la persecución contra carlistas. Así lo hará sin descanso así que termine la insurrección separatista, hoy casi compétentemente dominada. Libertad, Patria y República se salvarán aunque no sin grandes esfuerzos y no menos sacrificios.»

Lo que he dispuesto se publique en este Boletín extraordinario para conocimiento de todos los buenos habitantes de esta provincia.

Córdoba 10 de Agosto de 1873.—El Gobernador interino, Luis Maldonado y Luque.

El Excmo. Sr. Ministro de la Gobernación en telegrama recibido á las 8 de esta noche me dice lo siguientes:

«El Gobierno de la República acaba de recibir del Secretario del Gobierno de Albacete el siguiente telegrama. «Empeñada acción esta mañana intermedia de Chinchilla, los insurrectos completamente destrozados, huyen desbandados funcionando nuestra artillería. De 200 á 300 prisioneros, trenes, equipajes, artillería, todo en nuestro poder.»

Lo que participó á V. S. para su satisfacción y conocimiento de esa provincia.»

Lo que me apresuro en hacer público por medio de «Boletín extraordinario» para conocimiento y satisfacción de este liberal vecindario.

Córdoba 10 de Agosto de 1873.—El Gobernador interino, Luis Maldonado y Luque.

## Noticias locales.

En la noche del sábado se hundió el tablado de baños de la Rivera y recibieron un susto mayúsculo infinidad de mujeres y niños, al mismo tiempo que sufrián un remojamiento de fatales consecuencias para muchos, de quienes sabemos se encuentran bastantes graves á consecuencia del fracaso. El Arquitecto municipal, que es seguramente el encargado de examinar esta clase de construcciones, debe, á nuestro modo de ver, ser responsable de lo que ocurrir pudiera, y debía al mismo tiempo evitar con su inspección esta clase de espectáculos desagradables, que jamás en años anteriores ocurrieron y que á todo trance deben evitarse.

Como prueba de las ideas reaccionarias

que se habían inculcado á las fuerzas que llegaron á Cádiz, vean nuestros lectores el cantar que según nuestro colegio La Federación se oyó á los soldados.

«Pensaban esos tunantes  
que esto no se acabaría  
y ya ha sonado la hora  
que vuelva la monarquía.»

Veremos cuando lleguen aquellas fuerzas á combatir á los carlistas lo que hacen!

Cristóbal Colón tuvo ya la desgracia de que otro diese nombre á la América por él descubierta. Ahora se levanta la pretensión de que hijos de la Noruega en 976 y en 1002 abordaron ya, partiendo de la tierra de los hielos en la nueva Inglaterra. Dícese que en los archivos escandinavos se han encontrado pruebas de esto, y en las regiones de la América del Norte restos de corazas que debieron pertenecer á aventureros de Noruega y Dinamarca. El más feliz de ellos, llamado Erikson, fué quien con otros treinta y ocho compañeros pisó la nueva Inglaterra, pereciendo allí al cabo de algunos años, en sus tribus con los indios. En honor suyo va á levantarse un monumento en el Estado de Massachusetts, que se inaugurará en 1876, cuando la Exposición anunciada en los Estados Unidos. Los autores de esta leyenda afirman que los documentos prueban que hasta 1347 existieron relaciones entre los dos mundos, y que razas del Asia y de Europa fueron las fundadoras de los imperios de Méjico y el Perú. En el siglo XIV, la Noruega sufrió tan terribles hambrunas, desgracias y miserias, que habiendo bajado su población desde dos millones á 300.000 almas, se olvidó hasta el recuerdo de las expediciones pasadas. Cristóbal Colón hizo un viaje á los pueblos escandinavos en 1477, y allí tuvo noticia de estas, que se creían fábulas de los tiempos remotos, afirmándolo mas y mas en sus proyectos. Descubrimientos recientes probarán las relaciones entre los dos mundos.

Un marido celoso abrazó á su mujer en ocasión en que ésta se miraba á un espejo de cuerpo entero.

De repente fija la vista el celoso en el espejo, ve un hombre abrazando á su mujer, toma carrera, y destruye el mueble deshonesto.

La fundición de Perin, en Rusia, acaba de construir el mayor yunque que jamás se ha conocido. El peso de este yunque es de 37.000 poods (595 toneladas próximamente), y está destinado á recibir los golpes de uno de los martillos de vapor mayores que existen, cuyo peso no bajará de 50 toneladas. Esta poderosa máquina va á servir para la fabricación de cañones de acero de gran calibre.

Para impedir los incendios con petróleo creemos prudente indicar el procedimiento que publica un periódico de Cataluña. Para ello basta tomar alumbre y disolverlo en agua, ó mejor en barniz, y dar una mano de esa disolución á las puertas ó maderas de los edificios para hacer imposible que el petróleo tome en las maderas.

Un gallego soñó que estaba hablando con el apóstol Santiago.

— ¿Quieres mil duros? le decía éste enseñándole un paquete de billetes de Banco.

— ¡Oh! Si señor.

— Los quieres en oro ó en billetes?

— En oro.

— Pues espera, que voy á cambiar.

En esto despertó el gallego, y dijo lanzando un suspiro.

— ¡Ojalá lo hubiera tomado en billetes!

En la inspección de la derecha de esta capital hay depositadas dos chivas que han sido halladas sin dueño. El que lo sea ya tiene esta buena noticia.

Se han publicado las actas del Ayuntamiento de Villafranca, desde el cinco de Abril al veinte y nueve de Junio último.

El diez y seis del actual se subasta en

Montoro el arriendo de los arbitrios autorizados.

Llama por edictos el Juzgado de Montoro al castellano nuevo Antonio Cortés Jiménez, para hacerle saber la ejecutoria recaída en la causa que se le ha seguido por disparo de arma de fuego á Matilde Salazar.

El alcalde de Santaella anuncia que en aquel término ha aparecido una caballería menor, sin dueño conocido.

## Variiedades.

### GRAN TEATRO.

#### Poliuto.

Hace ya mas de un mes escribimos un largo suelto descriptivo de nuestras impresiones musicales en este gran coliseo, debido á la munificencia de D. Pedro López, cuando oímos á la compañía que actuó en este teatro; en la ópera de «Lucrécia Borgia», que fué ejecutada á la perfección, y desde entonces hemos venido prodigando nuestros sinceros aplausos á el personal de dicha compañía, que á todos, cual mas, cual menos, concedemos el nombre de reputados e inteligentes artistas, tanto en el bell canto, como en saber interpretar dramática y artisticamente las mas difíciles situaciones.

Ya hemos hecho diferentes veces justicia á la Sra. Tilli, la Sra. Latour, los señores Fávaro, Conti, Tintorer y Comas, y no seria nuevo ni necesario el repetir nuestros aplausos.

Lo que debemos decir, lo que debemos consignar, es la verdad tantas veces probada, de que lo bueno es siempre y verdaderamente lo bueno, y que tanto el intelectuado como el ignorante no vacilan el distinguirlo.

La ópera moderna italiana se ha hecho notable por la tirantez, por la nerviosidad, por el ruido y vaguedad gritadora y tronante del repertorio de Verdi, haciendo descansar para probar de esta novedad á los buenos maestros Rossini, Pacini y Donizetti, que son, entre otros, los verdaderos maestros de la ópera italiana.

Hemos dicho que todos conocen, tanto los intelectuados como los ignorantes, el verdadero sentido musical, puesto que donde hemos visto mas concurrencia y mas aplausos para los avezados artistas, ha sido en estas óperas de la verdadera sentimental escuela italiana.

El Domingo se puso en escena ante cogidísima concurrencia la bellísima ópera de Donizetti Poliuto, que no tememos en asegurar ha sido la mas magistralmente cantada en toda esta temporada. El tenor Signor Conti nos pareció mas que nunca de dobles, triples facultades que las que siempre había ostentado, con vibrante, clara y robustísima voz.

El barítono Fávaro nos pareció como siempre, pero con agudos timbres en su voz admirable.

El Sr. Comas en el aria del principio del cuarto acto expresivo y potente, los coros afinadísimos, y por último la Tilli deliciosísima con sus trinados recortados y poderosos, que revelaban una garganta inimitable de ruiseñor.

Nunca mas religioso silencio, nunca mas aplausos, nunca mas afinación y gusto en la orquesta, nunca mas delección, mas placer, se ha sentido en el Gran Teatro de esta capital.

Los frenéticos aplausos que recibieron en su duo del tercer acto los Sres. Conti y la Sra. Tilli, hicieron á estos repetir el alegro.

Un grande acontecimiento ha sido para Córdoba la ejecución de Poliuto.

Bien por los artistas italianos del Gran Teatro!

## Hoy.

Santa Clara, virgen y fundadora.  
Sale el sol á las 5 y 12 minutos de la mañana.

Se pone á las 7 y 57 minutos de la tarde.

## Sección comercial.

### MERCADOS.

#### BOLSA DE MADRID.

Cotización oficial del dia 9.  
Consolidado, 16.20.  
Deuda el personal, 00.00.  
Banco, 58.00.  
Acciones del Banco de España, 146.00  
CORDOBA.

Trigo, de 29 á 34.  
Cebada, de 22 á 23.  
Escaña, 14 á 15.  
Garbanzos, de 50 á 70.  
Alberjones, 26 á 28.  
Habas de 25 á 27.  
Carne de vaca á 44 cuartos libra.  
Aceite en los molinos, á 28.  
Idem en la ciudad, á 32.  
Jabón blando, á 16 libra.

#### SEVILLA.

En la Alhóndiga.—Trigo de 41 á 44. Cebada de 23 á 24. Habas de 33 á 34. Aceite nuevo de 33 á 34.

#### CORREOS.

##### Entradas.

De Madrid y su carrera á las 2 y 41 minutos de la tarde.

De Cádiz y su carrera y de Sevilla y la suya á la una y 10 minutos de la tarde, y á las once y 35 minutos de la noche.

De Málaga y su carrera á la una y 31 minutos de la noche.

De los pueblos de la sierra á la una de la madrugada.

##### Salidas.

Para Madrid y su carrera á las 2 y 3 minutos de la tarde.

Para Cádiz y su carrera, Sevilla y las 1 y 20 minutos de la tarde y á las 4 y 30 minutos de la misma.

Para Málaga y su carrera á las 2 de la tarde, y á las 5 y 30 minutos de la mañana.

Para los pueblos de la sierra á las 12 de la noche.

Horas de recojer la correspondencia.—A las 10 y 30 minutos de la mañana, 12 de la tarde y 1 de la noche.

#### De Córdoba á Málaga.

Habrá dos trenes diarios. El primero saldrá de Córdoba á las 5 de la mañana, llegando á Málaga á las 12 de la misma. De Málaga sale á las 7 y 30 minutos de la mañana, y llega á Córdoba á la 1 y 1 minutos de la tarde.

El segundo tren sale de Córdoba á las 2 de la tarde, y llega á Málaga á las 8 y 3 minutos de la noche. De Málaga sale á las 3 y 25 de la tarde, y llega á Córdoba á las 10 y 23 minutos de la noche.

Precios de Córdoba á Málaga y vice-versa. Primera clase, 93 rs. 50 céntimos. Segunda clase, 70 rs. 25 céntimos. Tercera clase, 42 rs. 50 céntimos.

#### FERRO-CARRILES.

##### De Córdoba á Madrid.

Habrá dos trenes diarios. El uno que conduce el correo, saldrá de Córdoba á las 2 y 25 minutos de la tarde, y llegará á Madrid á las 8 y 5 minutos de la mañana. De Madrid saldrá á las 9 de la noche y llegará a Córdoba á las 12 y 41 minutos de la tarde.

El otro tren saldrá de Córdoba á las 3 de la madrugada y llegará á Madrid á las 9 y 48 minutos de la noche. De Madrid saldrá á las 7 de la mañana y llegará á Córdoba á las 8 de la madrugada.

Precios: en primera clase 194 rs. 50 céntimos; segunda clase 150 rs. 75 céntimos; tercera clase 92 rs. 50 céntimos.

##### De Córdoba á Sevilla.

Habrá tres trenes diarios. El primer tren sale de Córdoba á las 6 y 55 minutos de la mañana y llega á Sevilla á la 12 y 55 minutos de la tarde. Sale de Sevilla á las 6 de la mañana y llega á Córdoba á las 12 de la noche.

El segundo tren sale de Córdoba á las 2 á 10 minutos de la tarde, y llega á Sevilla y las 5 y 33 minutos de la misma. Este tren conduce directamente á Cádiz. De Sevilla sale á las 10 y 15 minutos de la mañana y llega á Córdoba á la 1 y 40 minutos de la tarde. En este tren se puede venir directamente de Cádiz.

El tercero sale de Córdoba á las 4 y 30 minutos de la tarde y llega á Sevilla á las 10 y 30 minutos de la noche. De Sevilla sale á las 5 y 35 minutos de la tarde, y llega a Córdoba á las 11 y 35 de la noche.

Precios de Córdoba á Sevilla y vice-versa. Primera clase, 57 rs. 75 céntimos. Segunda clase, 43 rs. 75 céntimos. Tercera clase, 26 rs.

El primer tren solo tendrá lugar los martes, jueves, sábados y domingos; y el tercero los lunes, miércoles y viernes.

#### CORDOBA.—1873.

Impronta y litog. del BLANCO DE CORDOBA.

## LA REPÚBLICA FEDERAL.

LIBERTAD Y PROGRESO INDEFINIDO.

DIRECTOR, DAMASO DELGADO LOPEZ.

**PRECIOS DE SUSCRICION.** En Córdoba, 8 rs. al mes y 22 trimestre.—Fuera, 26 rs. trimestre.

**ANUNCIOS.** Medio real para los no suscritores.—A los suscriptores, 25 céntimos.—Comunicados á precios convencionales. Pago anticipado.

Se suscribe en la imprenta y litografía del *Diario de Córdoba*, San Fernando, 34, y Letrados, 18.

TACTICAS DE INFANTERIA, por el Capitan general Marqués del Duero. Instrucción de recluta y compañía con el conocimiento y manejo del fusil ó carabina Berdan. Adoptadas para la instrucción de los voluntarios de la República.

Se venden en la Librería del DIARIO DE CORDOBA, calle de San Fernando número 34.

## COLOCACION.

Un joven castellano de 20 años, y enterrado en escritura y cuentas, deseaba hallar colocación en clase de dependiente de comercio, ó sirviente en una casa de esta capital. Campo Santo de los Mártires, junto Ca-

ballerizas 18, daran razon.

Careciendo ésta capital de las casas llamadas de Socorro, benéfica y utilísima institución que existe en otras poblaciones, y centros á los que acuden las clases necesitadas para recibir consejos en sus dolencias, y no siendo por otra parte general la costumbre de que los profesores de Medicina de la ciudad tengan establecidas horas de consulta en sus casas, queda abierto un gabinete de consultas, méjicos quirúrgicas, gratis para los pobres, desde el dia 15 del presente mes de Agosto, en la calle de Azoñicas, primera casa de nueva construcción, de doce a dos de la tarde, por los profesores D. Enrique de Luna, D. Fernando Ilescas y D. Antonio Maraver y Pizarro.

## LIBROS DE MEDICINA, CIRUGIA, Y FARMACIA.

En la librería del *Diario de Córdoba*, calle de San Fernando núm. 34, se acatan de recibir las últimas ediciones de las obras siguientes:

Patología general por Chomel, 28 rs.

Tratado completo de cirugia ó de patología y clínica quirúrgicas por Chelins, 2 tomos y atlas, 68 rs.

Anatomía descriptiva por Jomain, un tomo encuadrado en tela, 66 rs.

Tratado elemental de las enfermedades de la mujer por Fabre y D'Iluc, 36 rs.

Tratado de las enfermedades venéreas por Vidal de Caris, 42 rs.

Guia Clínica ó Manual del Diagnóstico médico por Racine, 19 rs.

Tratado de Anatomía quirúrgica por Malgaine, 2 tomos, 58 rs.

Manual de medicina operatoria, por Malgaine, 2 tomos, 46 rs.

De la salud de los niños, por D. D. de la V. y O.

Tratado completo de Patología interna y terapéutica por F. de Niemeyer, 4 tomos, 86 rs.

Manual de Patología y de Clínica quirúrgicas por el Dr. A. Font, 2 tomos, 76 reales.

Tratado elemental y práctico de Patología interna, por A. Grisele, 4 tomos, 84 reales.

Guia práctica de los partos, por Luciano Penarr, 24 rs.

Tratado práctico de los partos por J. Moreau, con atlas, 48 rs.

Clinicas médica del Hotel-Dieu de Paris por A. Trousseau, 4 tomos, 140 rs.

## ALQUITRAN DR. GUYOT.

## LICOR DE ALQUITRAN CONCENTRADO Y DOSIFICADO.

M. Guyot, después de infinitos y laudables experimentos, ha conseguido quitar al alquitran su acritud y amargura insopportables haciéndole al mismo tiempo muy soluble. Aprovechando este feliz descubrimiento, prepara un licor concentrado de alquitran que en muy pequeño volumen contiene una gran cantidad de principios activos.

El «Alquitran de Guyot» (Goudron de Guyot) ofrece todas las ventajas del agua alquitranada ordinaria sin tener ninguno de sus inconvenientes.

Basta echar una cucharada de café en un vaso de agua para obtener al momento un agua alquitranada sin gusto desagradable. De esta manera cada cual puede prepararla instantáneamente a medida que la vaya necesitando, lo cual ofrece economía de tiempo y facilidad de trasporte y evita la manipulación desagradable del alquitran.

El «Alquitran de Guyot» reemplaza con ventaja a las tisanas más o menos inertes en los casos de resfrío, bronquitis, tos, estarro, etc.

El «Alquitran de Guyot» se emplea con gran éxito para combatir las enfermedades siguientes.

En bebida.—Una cucharada de café por cada vaso de agua y dos cucharadas separadas por cada botella.

Bronquitis.—Catarro de la vejiga.—Resfrío.—Coughlache ó tos convulsiva.

To tenaz.—Irritación de Pecho.—Enfermedades de la Garganta.

En Lociones.—Licor puro ó diluido en muy pocas agua.

Afecciones de la piel.—Picações.—Enfermedades de la piel cabelluda.

Enjyecciones.—Cuatro partes de agua y una de licor: (fiebre estremada.)

Flujos crónicos ó recientes.—Catarro de la vejiga.

El «Alquitran de Guyot» (Goudron de Guyot) ha sido experimentado con verdadero éxito en los principales hospitales de Francia, Bélgica y España. Los primeros médicos de Europa se hallan unánimes en reconocer que este licor constituye en la época de los calores la bebida más hygiénica, sobre todo en tiempos de epidemia.

Depósito en Alicante: Farmacia de Lorenzo Hernandez.

## NORTE BRITANICA MERCANTIL.

Compañía de seguros contra incendios á prima fija, fundada en Londres en el año 1809, y autorizada por decreto del Gobierno Español del 25 de Enero de 1869.

Capital 200.000.000 de rsn.

Agente principal de la Compañía en España, SRES. D. ADOLFO PRIES Y COMPAÑIA DE MALAGA.

La NORTE BRITANICA fué establecida en Londres en el año 1809. Su larga existencia al través de las crisis mercantiles que han sufrido aquel país venciendo con fortuna y con cierto los azares del riesgo del fuego, revelan una asociación sólidamente establecida, administrada con inteligencia y probidad, y ofreciendo con su capital, con su historia y con los nombres respetables de sus Directores, cuento puede exigir la más exquisita susceptibilidad y desconfianza natural de los propietarios.

La Sociedad asegura edificios, muebles y mercaderías. Aunque su gran capital le hubiera permitido establecer una Tarifa mas baja, la que tienen otras Compañías de esta clase en España, ha desistido de ello y ha fijado los mismos precios de éstas, tanto por no hacer una competencia ruinosa, como por la consideración que le merecen esas Sociedades, a las cuales mira como compañeras y no como rivales, pues negocia lo de los seguros de banco campo para todos.

La base, pues, de la Tarifa es en poblaciones de mas de diez mil almas, cincuenta céntimos por mil en edificios, y uno por mil en mobiliario; sin perjuicio de los aumentos que proceden cuando las circunstancias de los edificios, las industrias que en ellos se ejercen, ó la naturaleza de las mercaderías ofrecen un peligro de incendio mayor que el ordinario. Además los seguros se hacen de uno a diez años, pagando la prima por años adelantados y haciendo una bonificación de cinco por ciento cuando se adelante la de mas de un año. Para todos los demás detalles y dudas que puedan oírse, las agencias darán cuantas explicaciones sean necesarias.

Falta hacer una importante advertencia. La Compañía aunque domiciliada su Dirección en Londres, tiene también su domicilio para los efectos legales en el punto que residen sus representantes, y por consecuencia de los poderes que les tiene conferidos, no solo responde y hace propios con su immense capital los seguros que estos verifiquen como si estuviesen hechos directamente por la Dirección principal de las Compañías, si no que en caso de litigio (aunque es poco probable) la Compañía se someté a los tribunales y leyes españolas.

Para mas informe dirigirse a D. Andres Roz, Carreteras 10, agente en esta provincia.

## CARBON DE BELLOC

## APROBADO POR LA ACADEMIA DE MEDICINA DE PARIS.

La Academia de Medicina de Paris, en su sesión del 27 de diciembre de 1849, aprobó y recomendó el empleo del «Carbon de belloc» para la cura de las gastralgias y todas las enfermedades perniciosas del estómago y de los intestinos, enfermedades que, según las palabras trascritas del informe, «causan muchas veces la desesperación de los médicos y de los enfermos.»

Como divisor por excelencia, el «Carbon de Belloc» es el mejor remedio contra al constipación ó estreñimiento; y á causa de sus propiedades eminentemente absorbentes, es de gran eficacia en los casos de diarrea, disenteria y colerina. También es en tiempos de epidemia, un buen preservativo del cólera.

El «Carbon de Belloc» se ha empleado siempre con éxito incontestable en las enfermedades siguientes:

Castras gás.—Dispersión.—Fírosis.—Agruras.—Digestiones difíciles.—Estreñimientos.—Tortos de vientre—colicos.—Laringea.—Disenteria.—Colerina.

Mácula de implante.—El «Carbon de Belloc» se toma antes ó después de las comidas, en forma de polvo ó de pastillas. El alivio se deja sentir casi siempre desde las numerosas dosis. Una instrucción detallada acompaña á cada frasco y á cada caja de pastillas.

Depósito en Paris, en casa de L. Fiore, 19 rue Jacob.—Depósito en Alicante: Farmacia de Lorenzo Hernandez.